
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.                 21. jún 2026                            číslo: 25 

365 dní s pátrom Piom 
   24. december: Nech Ježiško vždy kraľuje nad tvojím srdcom a stále viac 
upevňuje, a posilňuje svoje kráľovstvo v tvojej duši. Toto a ešte ďalšie priania 
boli mojím darom, ktorý som v týchto dňoch podaroval betlehemskému dieťaťu v 
tvojom mene.  
   Dcéra moja, náš Pán ťa miluje nežnou láskou. Ak ti nedáva pociťovať sladkosť 
svojej lásky, robí to preto, aby ťa učinil pokornejšou a nižšou v tvojich očiach. 
Nepovažuj to teda za dôvod na to, aby si poľavila vo svojej dôvere k nemu a 
prestala sa utiekať k jeho svätej dobrotivosti, o to viac v tomto období, keď si ho 
zobrazujeme ako maličké betlehemské dieťatko. Čo myslíš, dcéra moja, prečo, 
kvôli čomu vzal na seba túto ľúbeznú, vľúdnu podobu, ak nie preto, aby v nás 
roznietil lásku k nemu naplnenú dôverou a dôveru v neho prekypujúcu láskou? 
   (List z 25. decembra 1918 adresovaný Antoinette Vonovej - Korešpondencia, zv. 
III, s. 881) 
   25. december: Nech ťa malý Ježiško čoraz väčšmi nabáda milovať utrpenie a 
pohŕdať svetom, nech jeho hviezda čoraz silnejšie osvecuje tvoju myseľ a jeho 
láska nech pretvorí tvoje srdce, a urobí ho hodným jeho božského zaľúbenia. 
   S týmito úprimnými želaniami, ktoré v týchto dňoch vytrvalo vyslovujem pred 
malým Ježiškom, ti idem odpovedať na tvoj posledný list a priania, ktoré mi v 
ňom adresuješ. Kiež sa Ježišovi zapáči všetky ich vypočuť. 
   Teší ma tvoje konanie, ktorým si v sebe udržiavaš Božiu milosť, a blahoželám ti 
k nemu. Zároveň s tým sa pripájam k tvojmu zvelebovaniu Božieho 
milosrdenstva za nesmiernu záľubu, ktorú v tebe nachádza. Otvor preto svoje 
srdce dokorán a dovoľ Pánovi, aby v ňom nerušene pôsobil. Vystav svoju dušu 
blahodarným lúčom božského slnka a dovoľ im rozptýliť temnotu, ktorou ju často 
napĺňa nepriateľ. Zo všetkého najviac ti odporúčam bezvýhradnú poslušnosť voči 
tým, ktorí pre teba zastupujú Boha. Poslušná duša, hovorí Duch Svätý, bude 
ospevovať víťazstvo pred Božou tvárou. Pred Pánom sa vždy považuj za nič a 
maj vo veľkej úcte všetkých ľudí, najmä tých, ktorí milujú Boha viac než ty. 
Veľmi sa z toho raduj, lebo lásku, ktorú si nedokázala dať Bohu, dostáva Pán od 
iných duší, ktoré sú mu milšie a vernejšie než ty. (Nedatovaný list adresovaný 
Marii Garganiovej - Korešpondencia, zv. III, s. 388) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 22. jún 2026 
Svätý hieromučeník Eusebios 

16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Ján, Ján, Mária, Helena, 
Miroslav, Ján, Anna (z rod. Kertisovej); Akatist JK (1-2) 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Marta (za uzdravenie); Akatist JK (3-5) 
Menl. časti: sl. s. 108   ap. zač. 109 evanj. Mt zač. 45 

 
Utorok, 23. jún 2026 

Svätá mučenica Agripína 
 

Streda, 24. jún 2026 
Narodenie úctyhodného a slávneho Pánovho proroka,  

predchodcu a krstiteľa Jána. Odporúčaný sviatok 
15:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Ján s rodinou; myrovanie 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Katarína s rodinou; myrovanie 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Ján (Calko) s rodinou; myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 369   ap. zač. 112 evanj. Lk zač. 1 

 
Štvrtok, 25. jún 2026  

Svätá prepodobná mučenica Febrónia 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † o. Peter (Šturák); Akatist JK (6-8) 
Menl. časti: sl. s. 112   ap. zač. 118 evanj. Mt zač. 49 

 
Piatok, 26. jún 2026 

Prepodobný otec Dávid zo Solúna 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mikuláš, Anna; Akatist JK (9-10) 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † Danka, Zuzana, Jozef; Akatist JK (11-13) 
Menl. časti: sl. s. 114   ap. zač. 120 evanj. Mt zač. 50 

 
Sobota, 27. jún 2026 

Prepodobný otec Samson Pohostinný 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Ladislav, Ladislav s rodinami 
17:30 Svätá liturgia (Valkov, sl.):  
Menl. časti: sl. s. 115   ap. zač. 97 evanj. Mt zač. 30 

 
Nedeľa, 28. jún 2026 

5. nedeľa po Päťdesiatnici.  
Prenesenie pozostatkov svätých nezištníkov Kýra a Jána. Hlas 4. 

08:00 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Zlata (60 rokov) 
09:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * za Bohuznáme rodiny 
11:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * za všetkých veriacich 
Menl. časti: sl. s. 100   ap. zač. 103 evanj. Mt zač. 28 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
   Keď som si tú súdničku prečítal, pripomenula mi čosi známe. Nás a časy, v 
ktorých žijeme. Spovrchneli sme. Žijeme v dobe, ktorá miluje povrchnosť. 
Povrchné vzdelanie, povrchnú zábavu, povrchné názory, povrchné medziľudské 
vzťahy. Poďme však k jednotlivostiam. 
   Následkom náklonnosti k povrchnému vzdelaniu je skutočnosť, že množstvo 
stredoškolákov nevie pravopis a má žalostný všeobecný rozhľad. Maturant, ktorý 
má na vysvedčení štyri dostatočné, sa automaticky hlási na niektorú vysokú školu. 
Platí tu nepísaná dohoda: Škola dostane peniaze a jej neuplatniteľný absolvent 
vysokoškolský titul. Následkom záľuby v povrchnej zábave bolo vymretie 
komikov v Čechách. Nedá sa vylúčiť, že na tento bacil budú zomierať komici aj 
na Slovensku. Zostali nám iba zabávači. Komik, na rozdiel od zabávača, 
potrebuje inteligentné obecenstvo. Zabávač to má jednoduchšie. Príde na javisko, 
vysloví pár vulgárnych slov á la WC a davy v sále plačú od smiechu. Davy to 
pochopili.  
   Následkom záľuby v povrchných názoroch je skutočnosť, že sa nehľadá pravda, 
ale potvrdenie vlastného názoru. Následkom povrchnosti vo vzťahoch je rozpad 
rodín, manželstvá v kríze a neúcta k životu. Všetky povrchnosti, tak ako všetko v 
živote, však majú svoje dôvody. Prvým je naša nenáročnosť pri hľadaní zmyslu 
vecí. Stačí nám - podobne ako nášmu kontrolórovi - vidieť škatuľu a bez ohľadu 
na jej obsah sa uspokojíme s tým, čo je na nej napísané. Ak je obal navyše z 
cudziny a nápis v nejakom svetovom jazyku, netreba o obsahu vôbec pochybovať.  
   Druhým dôvodom povrchnosti nášho života je lenivosť. Prečo stúpať po rebríku 
kamsi nahor, až k najvyššej poličke pod stropom? Načo sa namáhať? Stačí, keď 
nás pôvabná pani vedúca - v podobe najrôznejších speváckych a filmových 
celebrít – poučí o obsahu pravdy už tu dole, pod regálom. 
   Vráťme sa na záver príbehu do skladu a vezmime si príklad z pani vedúcej a 
pána kontrolóra. Aby sme – až raz príde čas a budeme robiť inventúru vlastného 
života - zrazu nezistili, že sme obal s jeho obsahom buď vôbec neotvorili, alebo 
sme ho nemúdro premárnili a zostala nám z neho iba prázdna kartónová škatuľa v 
podobe drevenej rakvy. 

- - - 
Kto vie o hlbine, vie o Bohu, 

lebo tajomstvo nemá dno. 
 

NEBUĎME TROŠKÁRI 
   „Od figovníka sa naučte podobenstvo. Keď jeho ratolesť mladne a vyháňa lístie, 
viete, že je blízko leto. (...) Majte sa na pozore, bdejte, lebo neviete, kedy príde 
ten čas. Je to tak, ako keď človek odcestuje: opustil svoj dom, svojim sluhom 
odovzdal moc, každému určil prácu a vrátnikovi prikázal bdieť. Bdejte teda, lebo 



neviete, kedy príde pán domu: či večer, či o polnoci, či za spevu kohúta alebo 
ráno. Aby vás nenašiel spať, keď príde nečakane! A čo hovorím vám, hovorím 
všetkým: Bdejte!“ (Mk 13,28.33-37) 
   Ale túžime, aby každý z vás prejavoval rovnakú horlivosť za plné rozvinutie 
nádeje až do konca, aby ste nezleniveli, ale aby ste napodobňovali tých, čo vierou 
a vytrvalosťou sú dedičmi prisľúbení. (Hebr 6,11-12) 
   Kľúčové slovo dnešného úryvku z evanjelia je „bdejte“. Ježiš ho tu opakuje 
trikrát, aby zdôraznil jeho význam. A to i napriek tomu, že by nám všetkým po 
celoročnej únave, dennodenných námahách a k tomu ešte pár dní pred 
vianočnými sviatkami bolo asi milšie počuť slová „spite“ alebo „odpočívajte“. 
Prichádzajúci Kristus nás však vyzýva k pravému opaku. Bdejte.  
   Nesmieme sa však domnievať, že proklamovanou výzvou je 24 hodín ustlaná 
posteľ, bezsenné ponocovanie, posedávanie vedľa lôžka a vo dne v noci otvorené 
okno nášho bytu, aby sme ako prví začuli hlahol anjelských trúb, ktoré zvestujú 
Pánov druhý príchod.  

● V stredu je odporúčaný sviatok Narodenie úctyhodného a slávneho 
Pánovho proroka, predchodcu a krstiteľa Jána. Po svätej liturgii bude 
myrovanie. 
● Po svätých liturgiách sa budeme modliť časti Akatistu k Ježišovi Kristovi. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Piskoríková (Darina) a rodina Kundrátová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh 
zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev prostredníctvom 
platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore aj v tomto roku. 
Cieľová suma za našu farnosť je 1.872,- €, pričom už máme vyzbierané 1.730,50 € čo 
je 92 % z celkovej sumy. Všetkým Pán Boh zaplať. 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Farmár sa pýta pomocníka: „Označil si všetky zvieratá?“ „Označil.“ „Bolo 
s tým veľa roboty?“ „S dobytkom ani nie, ale so včelami to šlo pomaly.“ 
 Dobitý boxer sedí v kúte a pýta sa trénera: „Môžem súpera zdolať?“ 
Odpoveď trénera: „Šlo by to... Ale musíš rýchlejšie mávať rukami, aby dostal 
zápal pľúc.“ 
 Mladý frajerský pilot sa v noci vracia z letu a pyšne hlási dispečerovi: 
„Hádaj, kto!“ Dispečer vypne svetlá na pristávacej dráhe a povie: „Hádaj, kde!“ 
 „Počul som, že si začal športovať.“ „Pravdaže, robím ľahkú atletiku.“ „Akú 
disciplínu?“ „Vrhám tieň.“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 
o. Peter Olšavský,  email: lomne@grkatpo.sk   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
Ešte počas bohoslužby som si od manželky požičal pero, čo ona vždy nosí 
v kabelke, a zapísal som si hlavné myšlienky podnetu na druhú stranu 
papiera s piesňou na pôstne obdobie, v strede ktorého sme sa v cirkevnom 
roku nachádzali. Doteraz ho mám, aby ma upomínal na zázrak, ktorý sa mi 
stal. Poďme na to po poriadku.  
   V období druhého Chrámu pred príchodom Mesiáša bol súčasťou 
prakticky každej bohoslužby obetný dar, pozostávajúci z oleja a múky a 
liatia vína. Ofera sa na oltári úplne spálila a víno sa nalialo na oltár. Počas 
celého sviatku Sukot sa však ku každej rannej obeti pridávalo ešte liatie 
vody - súčasne s liatím vína na oltár. Obrad prebiehal veselo; slávnosti 
začínali na sklonku prvého dňa Sviatku stánkov po večernej obeti a po šesť 
nasledujúcich dní s výnimkou soboty sa pokračovalo celú noc až do rána. 
Oslavy sa konali v chrámovom komplexe na nádvorí žien, kde sa zišli 
tisíce a tisíce veriacich. Stálo tam veľa mohutných svietnikov zo zlata, 
ktoré sa používali na osvetlenie noci. Svätyňa bola na návrší, tak svetlo z 
nich bolo vidno z celého mesta Jeruzalem. 
   O hudbu sa starali leviti, ktorí hrali na trúby, flauty a harfy. V dave boli 
aj poprední muži z Izraela, dokonca aj členovia Sanhedrinu. Aj tí sa tešili, 
tancovali a - napriek „vážnemu“ úradu, ktorý zastávali - veselili sa rovnako 
ako ostatní. Niektorí vyhadzovali fakle do vzduchu a zase ich chytali. 
Slávenie prerušil až nadránom spev kohúta, kedy dvaja kňazi (hebr. 
kohaním) zatrúbili na trúbky zvestujúc, že sa začína nový deň. Podľa 
určeného ceremoniálu išli načerpať vodu z prameňa Siloe, po hebrejsky 
Šíloach. Bol to vlastne jeden z rybníkov v Jeruzaleme spomínaný aj 
Kristom v evanjeliu v statí, ktorú počuli moje uši v ten deň. Zobrali z neho 
vodu, naplniac zlatú karafu s obsahom troch logov (naše dva litre) a 
nastúpili cestu späť do Chrámu. Na svätom vrchu už začínala ranná obeta. 
   Tam vodu prebral kohen (kňaz). Spolu s vínom v druhej ruke zdvihol oba 
kalichy do výšky, aby to všetci videli, a vylial ich obsah na roh oltára. Tam 
sa obe tekutiny premiešali a stekali na základ oltára. Vyliatie vody a vína 
pred Pánom symbolizoval radostný výraz vďaky. V tomto okamihu 
zaspievali leviti pieseň dňa a slávnosť sa chýlila k záveru.  
   Bola to skutočne veselá a radostná oslava, nazývala sa Simchat bejt ha-
šo'va (Radosť domu čerpania vody). Hovorilo sa: Kto nevidel prekypujúcu 
radosť týchto obradov, nikdy v živote nezažil skutočný sviatok radosti.  



   Počas Sviatku stánkov zaznamenaného v Písme Nového zákona Ježiš 
uzdravil aj jedného nevidiaceho. Bol slepý od času, keď mal uzrieť svetlo 
sveta a nikdy ani nevidel svetlo šíriace sa z návršia Chrámu počas Sukotu. 
Pripomeňme si udalosti, ktoré sa odohrali tak, ako ich zachytil Ján v 
deviatej kapitole vo svojom evanjeliu a ktoré som prekvapivo počul na 
detskej omši presne v období, keď som o tom písal prácu.  
   Ako šiel, videl človeka, ktorý bol od narodenia slepý. Jeho učeníci sa ho 
spýtali: „Rabbi, kto zhrešil - on, alebo jeho rodičia -, že sa narodil slepý?“ 
Ježiš odpovedal: „Nezhrešil ani on ani jeho rodičia, ale majú sa na ňom 
zjaviť Božie skutky. Musíme konať skutky toho, ktorý ma poslal, dokiaľ je 
deň. Ide noc, keď nik nebude môcť pracovať. Kým som na svete, som 
svetlo sveta.“ Keď to povedal, napľul na zem, urobil zo sliny blato, blatom 
mu potrel oči a povedal mu: „Chod; umy sa v rybníku Siloe (hebr. 
Šíloach),“ čo v preklade znamená: Poslaný. On šiel, umyl sa a vrátil sa 
vidiaci. (Jn 9,1-7) 
   Tento slepý symbolizuje človeka - hriešnika, čo sa už v hriechu narodil 
(v tom jedinom mali farizeji pravdu, keď ho súdili), od počiatku nevidí 
svetlo Božej pravdy. Má však jednu prednosť - na rozdiel od druhej 
skupiny ľudí, tu reprezentovanej starejšími, ktorí sa narodili v hriechu 
rovnako ako on a tak isto im chýbalo Svetlo. Totiž, on počúva Ježiša. Chce 
ho počúvať, chce poznať Pravdu a - keďže to bol človek s dobrou vôľou - 
jeho slová vchádzajú do neho, nechá sa nimi osloviť i zmeniť a potom ich 
napĺňa. 
   Všetko je to o dobrej alebo o zlej vôli, ktorú máme alebo nemáme. Výber 
robíme my. Poslúcha Ježiša: To, čo mu prikázal, to urobí. Neskôr priamo 
uveril a klaňal sa mu (Jn 9,38). Pozrime sa na to, ako k tomu prišiel, že 
uvidel. Ježiš urobil zo svojej sliny a zeme alebo prachu blato (lebo Pán z 
prachu dvíha chudobného a zo smetiska povyšuje bedára a dáva mu sedieť 
vedľa kniežat, vedľa kniežat svojho ľudu, Žalm 113,7). Ním mu potrel oči 
a poslal ho umyť sa do rybníku Siloe (hebr. Šiloach, znamená: poslaný). 
   Teraz si ukážeme súvislosť so sviatkom Stánkov a jej liturgiou, ktorú mi 
Pán na tej nedeľnej Eucharistii zjavil. Vodu, „živú vodu“ (liturgicky 
„čistú“, nie stojatú), práve z tohto rybníka brávali kňazi počas oslavy a 
nosili ju do Chrámu veľkňazovi, aby ju ten počas liturgie Liatia vody 
vylieval spolu vínom („krvou“ hrozna) na oltár ako obetu.  
 
 

          (pokračovanie nabudúce) 


